



## 标题新闻

香港交易所将开发领航星衍生产品平台

香港海关侦破洗钱集团 涉案金额逾 18 亿港元

澳门首季度入境旅客同比增 79.6%

澳门特区立法会表决通过不动产“撒辣”法案

台湾校园自杀通报件数大幅增长

海峡两岸高等教育融合发展学术活动在福州举办



## 香港举行第二届国际创科展

华夏早報香港訊（記者 賈紹南）第二屆香港國際創科展 13 日在香港會議展覽中心開幕，有內地創科企業帶來最新研發成果，尋求業務合作，並表示看好香港創科發展。

今屆香港國際創科展有 13 個國家及地區的展商參展，規模比去年倍增。來自中國內地的參展團數目比去年增加近一倍至 20 個，分別來自 16 個省份和城市。

專注於商業航天領域的銀河航天帶來其正在研發面向手機直連的新一代通信衛星。據介紹，這種衛星外形像“太空

飛毯”，平面上既有可以通信的天線，又有可以把太陽能轉換成衛星能源的太陽片，是一種相控陣天線和太陽翼一體化的通信衛星，其關鍵技術稱為“翼陣合一”，能讓面積巨大的天線具有強大的能源系統，使衛星的傳輸信號功能更為強大。

銀河航天戰略合作總監李小天告訴記者，此次來港將與香港特區政府相關部門、企業和高校等探討合作。開展低軌衛星互聯網相關合作將為香港數字經濟的發展注入新動力，促進信息技術與相關產業融合

發展，培育新的經濟增長點，有助於增強香港的國際競爭力。同時，銀河航天希望借助香港的國際化優勢，加速面向全球的衛星互聯網建設。

連續兩屆受邀參展的上海數據交易所，與合作夥伴分享在數據要素市場建設、數據資產創新應用等方面的實踐經驗，並希望推進與香港的数据資產通證化等前沿領域的深入合作，共同探索滬港兩地在數據要素市場與資本要素市場聯動發展的新模式、新路徑。

## 香港失業率微升至 3% 特區政府：仍處低水平

華夏早報香港訊（記者 潘利求）香港特區政府統計處 18 日通報，經季節性調整的失業率由 2023 年 12 月至 2024 年 2 月的 2.9%，上升至 2024 年 1 月至 3 月的 3%。就業不足率亦由上一階段（2023 年 12 月至 2024 年 2 月）的 1% 上升至 2024 年 1 月至 3 月的 1.1%。

數據顯示，與上一階段比較，2024 年 1 月至 3 月期間差不多所有主要經濟行業的失業率均見上升，其中地基及上蓋工程業、零售、住宿及膳食服務業，以及專業及商用服務業（不包括清潔及同類活動）有相對明顯的升幅。



## 香港搗破樓宇維修工程貪污及圍標集團

華夏早報香港訊（記者 董哲）香港廉政公署（廉署）與競爭事務委員會（競委會）18 日通報，該兩個機構 16 日和 17 日首次採取聯合行動，搗破一個樓宇維修工程貪污及圍標集團，拘捕 20 名人士，涉案金額約 1.8 億元（港元，下同）。

被拘捕的 20 名人士分別為 17 男 3 女，年齡介乎 36 歲至 70 歲，包括該集團的主腦及骨干成員，涉及工程承包商、工程顧問、中間人、業主立案法團成員以及物業管理公司職員。廉署與競委會於聯合行動

中，根據法庭手令搜查了共約 40 個處所，包括多間工程承包商、顧問公司及物業管理公司的辦公室，以及涉案人士的住所等，並檢走多項證物，包括多部電腦及手提電話，以及與樓宇維修工程相關的招標文件等。

消息稱，涉案公司及人士涉嫌行賄受賄以及從事反競爭行為，借此操控樓宇維修工程的招標程序，將工程標價夸大，協助與集團有關的承包商取得工程及顧問合約，並操控監督維修工程及發放工程費用，違

反《防止賄賂條例》及《競爭條例》的“第一行為守則”。

行動共涉及位於港島的一個住宅屋苑及一個商住樓宇，以及四個位於新界的住宅屋苑及工業大廈的多項維修工程项目，合約總值約 1.8 億元，個別合約金額由數百萬元至數千萬元不等。個別工程项目懷疑涉及賄款逾 100 萬元。其中一半涉案的維修工程合約仍未批出，而其餘的維修工程則早於廉署及競委會展開調查前已經開始進行。



## 澳門開展高級職稱評審工作

華夏早報澳門訊（記者 董哲）16 日，國務院國資委直屬中央企業——南光集團聯合澳門中國企業協會共同組建的工程系列、會計系列、經濟系列高級職稱評審委員會正式成立。這標誌著國家職稱評審工作在澳門有了正式的認證機構。

澳門中國企業協會會長、南光集團董事長傅建國表示，高級職稱評審委員會不僅為澳門專業技術人才評價提供了平台，同時為澳門主動對接國家

人才發展戰略、推進與內地人才評價相互融合創造了有利條件，將進一步推動澳門與內地的人才交流和合作，促進經濟共同發展。

據介紹，南光集團高級職稱評審委員會在獲得備案批復後，第一時間面向各駐澳中資企業、澳門本地社團等開展職稱評審報名工作，共收到包括澳門居民在內提交的 120 余份職稱評審和認定的申請。成立儀式結束後，評審委

員會組織召開工程系列、會計系列高級職稱評審委員會第一次會議，審議研究高級工程師申評人員材料，審議並表決高級會計師、工程師、助理工程師通過人員名單。

南光集團表示，將積極探索內地職稱制度與澳門專業人才評價體系的對接路徑，加強與澳門專業人才社團的合作，推動評價標準和體系的融合發展，為澳門人才培養和發展作出更大貢獻。



## 台灣“小宅化”成趨勢

華夏早報台北訊（記者 張邦毛）台灣知名房地產中介“永慶房產集團”12 日指，受高房價壓力影響，台灣主要城市“小宅化”成為趨勢。

該集團分析全台灣房屋實價登錄資料發現，過去 5 年間，台北成屋交易中，一居室交易量占比從 4.9% 升至 19%，台中、高雄等其餘五個主要城市及經濟活動較為活躍的新竹市、新竹縣的一居室交易占比也明顯增加。相反，三居室及三居室以上交易占比全面下降。

該集團永慶房屋研展中心

相關負責人陳金萍介紹，台北市一居室交易占比為全台灣最高，新北市、台中市也超過 10%，顯示台灣都會區“小宅化”趨勢明顯。在高房價、少子化環境下，不少購房群體選擇面積較小的房屋，蝸居時代來臨。

綜合分析 2023 年台灣六個主要城市房屋交易，永慶房產集團認為，三居室當下仍是市場交易主流，但占比明顯下降。陳金萍分析指，近年薪資漲幅遠不及房價漲幅，不少縣市購房群體已無法負擔三居室的房價，當前多數新增建設項目轉

以二居室為主流產品。

台當局“主計總處”12 日公布的統計數據顯示，今年 3 月全台灣房租年增率為 2.24%，漲幅連續 3 個月擴大。

過去十年，台灣房租指數年均增幅為 1.1%，但 2018 年 7 月以來均保持在 2% 上下的較高位置。相關官員指出，原物料價格走緩讓住宅維修費支出有所改善，但通貨膨脹及升息仍構成房租上漲的推力，且上升趨勢未見收斂迹象。